PROFESSORA SONIA

FUVEST 1987 — Segunda fase — Area de Humanas

QUESTAO 01

RESOLUCAO:

Histéria e Biologia (05/01/1987)

HISTORIA

Os cristd@os sofreram grandes perseguicoes na época do Império Romano. Quais as razbes?

As razdes da perseguicdo aos cristios no Alto Império Romano foram as seguintes:

a) No mundo Romano o culto a divindade do imperador era um ato civico a que ninguém
devia se recusar. Os cristdos e outras minorias religiosas que recusavam tal culto foram
perseguidos.

b) O expansionismo militarista romano entrava em choque com o pacifismo cristdo.

c) O escravismo romano ndo se adequava as afirmacgdes de |gualdade entre os homens do
cristianismo primitivo.

QUESTAO 02

RESOLUCAO:

Justifique a afirmativa:
A Itdlia foi o bergo do Renascimento.

O Renascimento foi a expressao ideologica da burguesia do fim da Idade Média. Por carac-
terizar valores culturais da nova classe social e por ser uma manifestagio tipicamente urba-
na, contrapunha-se ao mundo cultural feudal, encontrando nas cidades italianas, através de
seus mecenas, da sua tradigdo classica e do seu prospero comércio com o Oriente, o seu
berco e estilo-mais caracteristico.

QUESTAO 03

RESOLUCAO:

O que foi a *‘questdo romana’’ e como foi resolvida pelo Tratado de Latrdo, entre Mussolini
e o Papa Pio XI? ’

A “questdo romana’” surgiu com a unificagao italiana, quando as tropas de Vitor Emanuel Il
anexaram Roma sob oposi¢do do Papa Pio IX. Neste momento, o papa refugiou-se num quar-
teirao da cidade (Vaticano), ndo reconhecendo a supremacia politica unificadora de Vitor
Emanuel.

Somente em 1929 Mussolini e o Papa Pio X! solucionaram o litigio entre a Igreja e Estado
italiano, com o Tratado de Latrdo. Por este tratado, Mussolini criava um Estado auténomo
da Igreja, com 1.000 m?, o Estado do Vaticano. Em contrapartida, a lgreja forneceu apoio
a consolidagdo do Estado. Fascista Italiano.

QUESTAO 04

RESOLUCAO:

Que relagdo hd entre as guerras napoleomcas e os movimentos de independéncia da América
Espanhola?

A invasdo da Espanha pelas tropas frahcesas faz com que o dominio maritimo inglés isole
as coldnias espanholas de sua metropole ocupada. Criam-se, nas coldnias, as Juntas Gover-
nativas, em principio fiéis  deposta coroa espanhola, mas que vao passando para o controle
da aristocracia rural americana (criollos). Com a derrota francesa, a coroa espanhola encon-
tra na América um governo ja estabelecido, que nido se interessa pela renovacdo do Pacto
Colonial e que é apoiado pelos ingleses.
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QUESTAO 05

RESOLUCAO:

PROFESSORA SONIA

Como estava organizada a estrutura da sociedade feudal?

A sociedade feudal estava organizada sob a forma estamental, isto é, com ‘“‘status” fixos,
determinados pelo nascimento e posse feudal, sem mobilidade vertical. No topo da pirami-
de social estavam os senhores feudais (clero e nobreza) e na base, principalmente, os servos.
Estes eram expropriadas pelos senhores de variadas formas, como servigos a prestar e impos-
tos a pagar.

QUESTAO 06

RESOLUCAO:

Explique o que resultou do ““‘Ato de Navegacio®’, aprovado por Olivério Cromwell, em 1651,
na Inglaterra. :

O “Ato de Navegagao” elaborado por Oliver Cromwell beneficiou a economia inglesa: os
produtos estrangeiros s6 poderiam entrar na Inglaterra através de navios ingleses, excluindo-
se, portanto, os internacionais. Esta medida preparou a economia inglesa para o dominio
maritimo e provocou o conflito e vitéria contra a Holanda, abrindo caminho para a hegemo-
nia inglesa no mundo.

QUESTAO 07

RESOLUCAO:

A colonizagdo inglesa na América foi marcada por sensiveis diferencas entre o norte e o sul.
Caracterize essas diferengas no que se refere ao trabalho compulsério e aos aspectos econémicos.

As treze coldnias cobriam uma area com grandes diferencas de clima e de relevo. Ao norte,
o relevo ondulado dos Apalaches obstava ao latifandio. Seu clima, semelhante ao europeu,
tornava desinteressante a exportagdo agricola para a Inglaterra e portanto economicamente
impropria a escravidao negra. O norte tornou-se urbano, manufatureiro, voltado para o mer-
cado interno, importando mao-de-obra européia, na forma de servents. Enquanto isto, as pla-
nicies do sul e seu clima subtropical eram adequados as plantations latifGndios com

mao-de-obra escrava e voltados para a exportacio do algoddo e do tabaco.

QUESTAO 08

RESOLUCAO:

““Na mineragdo, como de resto em qualquer atividade primordial da colénia, a Sforca de traba-
lho era basicamente escrava, havendo entretanto os intersticios ocupados pelo trabalho livre
ou semilivre. Dificilmente o homem livre destituido de‘recursos vultosos Dpoderia se manter co-
mo proprietdrio, sobretudo em Minas, regido que, apesar de tida tradicionalmente como rica
e democrdtica, apresentava possibilidades favordveis apenas a um Dpequeno numero de pessoas.”’

Desclassificados do Ou}o, Laura de Mello e Souza

Qual o conceito expresso pela historiografia tradicional sobre o poder politico e econémico nas
dreas de mineragcdo? Como esse conceito é contestado no trecho acima?

A historiografia tradicional nos lega a visdo de que nas areas da mineracao predominava
a pequena propriedade, declinava a mao-de-obra escrava, crescia o trabalho livre, a renda
era melhor distribuida do que nas areas canavieiras, e a sociedade era mais democratica,
na medida em que apresentava uma mobilidade social.

Porém o texto da autora citada contesta esta visdo ao afirmar que “a forga de trabalho era
basicamente escrava”, “... dificilmente o homem livre destituido de recursos vultosos pode-
ria se manter como proprietario”. “Minas... apresentava possibilidades favoraveis apenas a
um pequeno nimero de pessoas”.
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QUESTAO 09

RESOLUCAO:

PROFESSORA SONIA

Estabeleca a relacdo entre:

a) capitalismo industrial;

b) trabalho livre assalariado;

¢) aboli¢do do trdfico de escravos.

Com o advento do Capitalismo Industrial, criou-se a necessidade da constante ampliacdo
de mercados consumidores como for¢a propulsora da acumulacéo capitalista.

Desta forma, o trabalho escravo tornou-se incompativel com o novo sistema de produco,
que requeria um trabalhador assalariado, mais adequado e dindmico. Assim sendo, a bur-

" guesia industrial, inicial e especialmente a inglesa, passou a exigir a extingio do trafico ne-
“greiro e da propria escravidao. . :

QUESTAO 10
- RESOLUCAO:

Quais as razdes socio-econémicas dos Movimentos Messidnicos de Canudos e do Contestado?

Em termos s6cio-econdmicos, os movimentos messianicos de Canudos e do Contestado apre-
sentam causas semelhantes. Dentre elas podemos citar: a exploragdo das massas agrarias
pelos latifundiarios, o semi-servilismo, a pobreza, a miséria e, sobretudo, a luta pela posse
da terra. ' : '

QUESTAO 11
' - RESOLUGAO:

Como se expressa a acdo do governo na economia brasileira no periodo do Estado Novo?

Durante o Estado Novo a politica econdmica de Vargas, pragméatica e nacionalista,
caracterizou-se também pela intervencio direta do Estado na economia.

Numa primeira fase esta intervencéo fez-se a nivel de planejamento e incentivo de ativida-
des ja existentes, e numa segunda fase criou novas atividades no setor de base — tais como
siderurgia, minerag&o, energia, mecanica pesada, quimica etc. —, desenvolvidas através de
empresas estatais. ‘

QUESTAO 12

RESOLUCAO:

No processo histdrico da Segunda Guerra Mundial o dia 6 de junho de 1944 é conhecido como
o Dia D. Por que o Dia D foi tio importante?

No dia 6 de junho de 1944, ap6s macigos bombardeamentos, para-quedistas americanos, in-
gleses, canadenses, comandados pelo Gal. Eisenhower e apoiados pela marinha “aliada”,
desembarcaram na Normandia: foi o dia “D". ,

Esta operacdo aeronaval é considerada @ maior operacdo militar da Histéria. Tradicional-
mente, o dia “D"” é interpretado como uma ag&o militar “aliada” contra a Europa Nazi-Fascista.
No entanto, recentemente, atribui-se a esta opera¢do dia “D” uma acdo militar inibidora
das pretensdes da U.R.S.S. na Europa do Leste. Tal intencdo foi vivificada na Guerra Fria.
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QUESTAO 13

RESOLUCAO:

PROFESSORA SONIA
BIOLOGIA

Explique a importancia ecoldgica de algas e fungos.

Algas sdo seres vivos autotrofos fotossintetizantes e importantes ecologicamente por serem
os principais produtores de matéria organica e liberadores de oxigénio da Biosfera terrestre.
Fungos sdo organismos aclorofilados, heterétrofos, e sua principal atividade ecolobgica esta
relacionada ao fato de atuarem como organismos decompositores, o que permite a recicla-
gem de nutrientes nos ecossistemas.

QUESTAO 14

RESOLUCAO:

Dois casais desconfiavam da troca de seus bebés no bercdrio de um hospital. Os casais e os be-

bés foram submetidos a tipagem do sangue quanto ao sistema ABO. Os resultados obtidos es-
tGdo mostrados na tabela: ’

bebé n? 1 o
bebé n° 2 . A
Sra. Lucchesi B
Sr. Lucchesi AB
Sra. Hart B
Sr. Hart B

a) Explique como foi possivel resolver a troca dos bebés.

b) Qual a probabilidade de que um futuro irmdo do bebé n?° 2 venha a ter o mesmo tipo de
sangue que ele?

a) O gendtipo do casal Lucchesi é:

[AIB] e

Sendo o Sr. Lucchesi 1418, ndo possui gene i, portanto nio pode ser pai do bebé& n° 1 (ii).
Assim, seu filho &€ o n° 2. )
Por outro lado, o Sr. e a Sra. Hart (IB_ X [B_) nao tendo genes IA, seguramente nio
sdo pais do bebé& n° 2. Seu fitlho é o n° 1.

b) Casal Lucchesi ’

:
Gametas

1 1 1
2 2 2 2

Al sl

Qo' I 3 | 2

lBl |A|B [ BB l

2 AB4 B4

1 A L g |1

i3 1A p 1Bj T

A B

Do observado acima, concluimos que a probabilidade de nascer uma crianga do tipo A
é igual a 1/4. ' *
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QUESTAO 15

RESOLUCAO:

PROFESSORA SONIA

Sobre semente e fruto das angiospermas, responda:
a) de quais partes da flor sdo provenientes? .
b) qual o papel de agentes como o vento, insetos e outros animais na sua formagdo?

a) A semente forma-se a partir do 6vulo apés fecundagao. O fruto origina-se a partir do ovario.

b) O vento, insetos e outros animais sdo agentes polinizadores. O grio-de-pélen levado de
uma flor para outra é responsavel pela fecundacdo do 6vulo (situado no interior do ova-
rio), que entdo se transforma em semente. Como conseqliéncia desse processo, o ovario
transforma-se em fruto.

QUESTAO 16

RESOLUCAO:

Cite duas gldndulas associadas ao sistema digestivo humano e suas respectivas funcées no pro-
cesso da digestdo.

Duas gléandulas associadas ao sistema digestivo podem ser: glandulas salivares e figado. Glan-
dulas Salivares: produzem e secretam saliva, que contém ptialina (amilase salivar), enzi-
ma que acelera a hidrélise do amido.

Figado: produz bile, que é armazenada na vesicula biliar. A bile atua no intestino delgado,
emulsificando as gorduras.

Obs.: O candidato poderia também citar o pancreas, que produz e secreta suco pancreatico,
o qual contém varias enzimas, tais como:

Tripsina: que age na digestdo das proteinas.

Lipase: que atua na digestdo de gorduras ja emulsificadas.

Amilase: que possui 0 mesmo papel da ptialina.

QUESTAO 17

RESOLUCAO:

Considere os processos de mitose e meiose.

a) Qual o niimero de cromossomos das células originadas, respectivamente, pelos dois proces-
Sos, na espécie humana.

b) Qual a importincia bioldgica da meiose?

a) Na mitose, 46 cromossomos em cada célula.
Na meiose, 23 cromossomos em cada gameta formado.
b) A meiose & importante por dois motivos:
1) Reduz & metade o nimero de cromossomos de uma célula dipléide. Posteriormente,
na fecundagdo, o nimero diploide da espécie é restabelecido.
2) Aumenta a variabilidade da espécie através da combinagio dos homélogos ao se segre-
garem e através da ocorréncia de recombinacgio génica no ““crossing-over”.

QUESTAO 18

RESOLUCAO:

a) A que filo pertencem as plandrias?
b) Cite um parasita do homem pertencente ao mesmo filo.

a) As planarias pertencem ao filo dos platelmintos.
b) Entre os mais conhecidos platelmintos parasitas humanos podemos citar: Schistosoma man-
soni {causador da esquistossomose) e ténias (causadoras da teniase).

QUESTAO 19

RESOLUCAO:

a) Qual o grupo de animais que apresenta o anexo embriondrio denominado placenta?
b) Qual a funcdo da placenta?

a) A placenta é encontrada na maioria dos mamiferos.
b) A placenta tem como fung¢io principal possibilitar trocas de matéria (gases respiratérios,
nutrientes, excreg¢des) entre mae e filho.
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QUESTAO 20

RESOLUCAO:

PROFESSORA SONIA

Texto para a questdo 20 : .
‘“...se o naturalista quisesse investigar ... as formas humanas..., veria no Brasil uma populacdo
imensa mestica de negros e portugueses; ... . Em muitas outras regides do mesmo continente,
encontraria os mais completos cruzamentos entre negros, indios e europeus; e estas triplices alian-
¢as oferecem-nos a prova mais rigorosa da mitua fertilidade das formas genitoras... . As racas
humanas ndo sdo, pois, bastante distintas para habitar um mesmo pais sem se misturar.”’

A Origem do Homem, Charles Darwin

Usando argumentos do texto, justifique por que as racas humanas pertencem d@ mesma espécie.

Espécie & um conjunto de individuos potencialmente capazes de se intercruzar e gerar des-
cendentes férteis, portanto um conjunto genético fechado, onde ocorre intercimbio génico,
através do processo reprodutivo.

A idéia de intercruzamento é apontada no texto de Darwin na frase: “...as racas humanas
nao sdo, pois, bastante distintas para habitar um mesmo pais sem se misturar”.

A idéia da fertilidade da descendéncia verifica-se em: “‘estas triplices aliangas oferecem-nos
a prova mais rigorosa da mitua fertilidade das formas genitoras”.

Cortesia: Resolucoes Anglo Vestibulares
(numeracao original da FUVEST)
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